
2023 年 12 月绍兴高三生物选考限时训练高三备课组（答案在最后）

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题列出的四个备选项中只有

一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1. 生命是物质的，组成生物体的各种化合物是由化学元素构成的。下列化合物的元素组成相同的是（ ）

A. 果糖、纤维素 B. 腺苷、RNA

C. 血红蛋白、叶绿素 D. 胆固醇、磷脂

【答案】A

【解析】

【分析】糖类的元素组成是 C、H、O，蛋白质的元素组成是 C、H、O、N等，不同类的脂质的元素组成不

同，脂肪和固醇的元素组成是 C、H、O，磷脂的元素组成是 C、H、O、N、P，核酸的元素组成是 C、H、

O、N、P。

【详解】A、果糖和纤维素都是糖类，组成元素都是 C、H、O，A正确；

B、腺苷的组成元素是 C、H、O、N，RNA的组成元素是 C、H、O、N、P，二者的组成元素有差异，B错

误；

C、血红蛋白的组成元素是 C、H、O、N、Fe，叶绿素的组成元素是 C、H、O、N、Mg，C错误；

D、胆固醇的组成元素是 C、H、O，磷脂的组成元素是 C、H、O、N、P，二者的组成元素有差异，D错误。

故选 A。

2. 人类的 Y 染色体一定位于（ ）

A. 精子 B. 卵细胞 C. 初级精母细胞 D. 次级精母细胞

【答案】C

【解析】

【分析】1、哺乳动物的性腺中有许多原始生殖细胞，在睾丸中有精原细胞，在卵巢中有卵原细胞，它们的

染色体数目与一般的体细胞相同。原始生殖细胞经多 次有丝分裂后，细胞开始长大，染色体复制，称为初

级性母细胞：雄性中称为初级精母细胞 ，雌性中称为初级卵母细胞。 当雄性动物性成熟后，睾丸里形成

的初级精母 细胞 （2n） 通过减数第一次分裂产生 2 个次级精母 细胞 （n），次级精母细胞再通过减数

第二次分裂产生 4 个精细胞 （n）。精细胞再经过一系列的形态变 化，最后形成 4 个精子 （n）。精子是

具有生殖细胞 活性的成熟配子。当雌性动物性成熟后，卵巢里的初级卵母细胞 （2n） 通过减数第一次分

裂产生一个较大的次级卵母 细胞和一个较小的第一极体。次级卵母细胞 （n） 再 经过减数第二次分裂产

生两个大小不同的细胞，大的 为卵细胞 （n），小的为第二极体 （n）。另外，第一极体也分裂为两个第二

极体，之后三个极体都退化消失。所以，一个初级卵母细胞经过减数分裂后只产生一个卵细胞 （n）。卵细



胞没有形态学变化，是成熟的配子。

2、属于 XY 型性别决定的生物在雄性个体的体细胞内，除了含有数对常染色体外，还含有两个异型的 性

染色体，用 XY 表示；在雌性个 体的体细胞内，除了含有数对常染 色体外，还含有两个同型的性染色 体，

用 XX 表示。人、哺乳类、某些两栖类和许多昆虫都属这种类型。

【详解】A、人属于二倍体，其性别决定类型属于 XY型，男性的体细胞（包括精原细胞）的性染色体组成

为 XY，初级精母细胞含有 X和 Y，初级精母细胞减数第一次分裂后期同源染色体 X和 Y分离，分别进入

不同的次级精母细胞中，减数第二次分裂后期着丝粒分裂，姐妹染色体分离分别进入不同的精细胞中，精

细胞通过变形成为精子，精子不一定含有 Y染色体，不符合题意，A错误；

B、人属于二倍体，其性别决定类型属于 XY型，女性体细胞的染色体组成为 XX，初级卵母细胞含有 X和

X，初级卵母细胞经过减数分裂产生的卵细胞一定不含 Y染色体，不符合题意，B错误；

C、由 A项分析可知，初级精母细胞一定同时含有 X和 Y染色体，符合题意，C正确；

D、由 A项分析可知，次级精母细胞不一定含有 Y染色体，不符合题意，D错误。

故选 C。

3. 下列关于 ATP 的叙述，正确的是（ ）

A. 每个 ATP 分子中含有三个高能磷酸键

B. ATP 水解时释放出的能量可以被细胞利用，用于肌肉收缩、神经细胞活动等

C. 叶绿体中 ATP 由叶绿体基质向类囊体运动，ADP 则向相反方向运动

D. 洋葱根尖分生区细胞内合成 ATP 的场所包括线粒体和叶绿体

【答案】B

【解析】

【分析】ATP的结构简式是 A-P~P~P，其中 A代表腺苷，T是三个，P代表磷酸基团，“~”代表高能磷酸

键。

【详解】A、ATP的结构简式是 A-P~P~P，每个 ATP分子中含有两个高能磷酸键，A错误；

B、ATP水解时释放出的能量用于各项生命活动，可以被细胞利用，如肌肉收缩、神经细胞活动以及细胞中

许多其他消耗能量的活动，B正确；

C、叶绿体的光反应合成 ATP，暗反应消耗 ATP，故叶绿体中 ADP由叶绿体基质向类囊体运动，ATP则向

相反方向运动，C错误；

D、洋葱根尖分生区细胞没有叶绿体，根尖细胞可进行细胞呼吸（有氧呼吸和无氧呼吸），故洋葱根尖分生

区细胞内合成 ATP的场所为细胞质基质和线粒体，D错误。

故选 B。

4. 中国二氧化碳排放力争于 2030 年前实现碳达峰， 努力争取 2060 年前实现碳中和。下列叙述正确的是



（ ）

A. 地球上的碳绝大部分以二氧化碳的形式存在于大气圈中

B. 禁止利用森林资源和植树造林是实现碳中和的有效手段

C. 二氧化碳排放减少有利于减缓温室效应及酸雨发生

D. 碳循环平衡破坏的主要原因是化石燃料的大量燃烧

【答案】D

【解析】

【分析】物质循环是指组成生物体的 C、H、O、N、P、S等化学元素，不断进行着从无机环境到生物群落，

又从生物群落回到无机环境的循环过程。碳循环平衡破坏会引起温室效应。

【详解】A、地球上的碳绝大部分以碳酸盐的形式存在于岩石圈中，A错误；

B、发展低碳经济和植树造林是实现碳中和的有效手段，B错误；

C、二氧化碳排放减少有利于减缓温室效应，酸雨是硫和氮的氧化物引起的，C错误；

D、碳循环平衡的破坏主要是煤、石油等化石燃料在短时间内的大量燃烧，D正确。

故选 D。

5. 实验是生物科学研究的重要手段之一。下列关于实验及分析的叙述，正确的是（ ）

A. 观察胞质环流实验中，预处理有利于黑藻中叶绿体的移动

B. 探究酶的最适 pH时，淀粉剩余量最少时的 pH为酶的最适 pH

C. 洋葱的内表皮细胞液泡无色，不能作为观察质壁分离的实验材料

D. 观察洋葱根尖细胞的染色体，用龙胆紫染色后再用清水洗去多余染液

【答案】A

【解析】

【分析】1、植物细胞的质壁分离：当细胞液的浓度小于外界溶液的浓度时，细胞就会通过渗透作用而失水，

细胞液中的水分就透过原生质层进入到溶液中，使细胞壁和原生质层都出现一定程度的收缩。由于原生质

层比细胞壁的收缩性大，当细胞不断失水时，原生质层就会与细胞壁分离。

2、洋葱作为实验材料：（1）紫色洋葱的叶片分两种：①管状叶，绿色，这种叶片可用于提取和分离叶绿体

中的色素。②鳞片叶，其内外表皮都由一层细胞构成，适于显微镜观察。

【详解】A、供观察用的黑藻，事先应放在光照充足、温度适宜的条件下培养，以提高细胞质的流动速度，

便于观察，A正确；

B、由于淀粉在酸性条件下会分解，故探究酶的最适 pH时，不能用淀粉做底物，B错误；

C、洋葱内表皮细胞可以用于质壁分离实验，只是颜色比较浅淡，常需要调暗视野观察，C错误；

D、观察洋葱根尖细胞的染色体的实验包括解离、漂洗、染色、制片等四个过程，染色可以用龙胆紫染色，
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